



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
全国发行代号 61-19
国内统一连续出版物号
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

弘扬科学精神 激发创新热情 ——科技奖励制度为科技进步社会发展提供强大助力

吴文俊、袁隆平、屠呦呦、刘永坦、钱七虎……历届国家最高科学技术奖获得者的感人事迹被广为传颂，他们以亲身行动阐释了新时代科学家精神的核心内涵。

经过多年发展，科技奖励已经成为我国人才政策、科技政策的重要组成部分，激励广大科技工作者乃至全民奋斗不息、创新不止，取得一个又一个举世瞩目的成就。

持续改革

“五大奖”体系不断完善

1978年3月，党中央召开全国科学大会，会上对7657项科技成果举行了隆重的颁奖活动，标志着国家科技奖励制度的恢复。40多年来，国家科技奖励制度在改革中发展完善，在激励创新、助力高质量发展中发挥日益重要的作用。

——奖励体系不断丰富。国家技术发明奖、国家自然科学奖相继

恢复，国家科技进步奖、中华人民共和国国际科学技术合作奖、国家最高科学技术奖先后设立，“五大奖”体系形成并不断完善；奖项设置服务国家战略，例如，2005年起把科普作品纳入国家科技进步奖的奖励范围，2008年起将企业技术创新工程纳入国家科技进步奖的奖励范围等，均为国家科技战略有效实施提供了有力支撑。

——奖励质量持续提升。各奖项奖金标准持续提升，奖励力度不断加大；自然、发明、进步“三大奖”奖励数量减少25%，奖励质量不断提升，结构持续优化；鼓励自主创新、促进科技进步、激励科技人员的作用日益明显。

——评审机制日臻完善。我国将公开、公平、公正视为评奖“生命线”，自2006年起实施国家科技奖励质量管理体系以来，全面规范和完善了相关工作程序、管理办法和规章制度。2018年起，国家科学技术奖五个奖

种全面实施专家学者提名，打破部门垄断，并强化提名责任，强化诚信要求，加大违纪惩戒力度。

国家科学技术奖励工作办公室有关负责人表示，下一步，要进一步完善科技奖励制度，构建既符合科技发展规律又适应我国国情的中国特色科技奖励体系，为推动科技进步和经济社会发展、建成创新型国家和世界科技强国注入更大动力。

奖励创新

国家科技奖励
营造良好科学氛围

多年来，一大批优秀科技工作者，一大批优秀科技成果获得奖励，在全社会形成崇尚知识、崇尚科学、积极投身科学的良好氛围。

1999年以来，31位杰出科学家被授予中国科技界的最高荣誉——国家最高科学技术奖，极大提高了科技工作者的荣誉感和使命感，激

发了广大科技人员的创新创造热情和他们的爱国之心、报国壮志。

40多年来，国家共授予10多万人(次)国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖三大奖，授予20个国家的118位外籍专家和2个国际组织、1个外国组织国际科技合作奖。2000年至2018年间，共授自然科学奖636项，技术发明奖946项，科技进步奖4246项，包括高温超导材料、载人航天、青藏铁路、特高压交流输电、超级计算机、杂交水稻、甲型H1N1流感防控等一大批科技创新成果。

与此同时，我国逐步完善对科技企业、一线创新人才的奖励，大力推动产学研用结合，积极引导各类要素向企业集聚，鼓励企业成为创新主体。

近年授予的科技进步奖通用项目中，企业参与完成的项目都保持在70%以上，牵头完成的达25%以上。获奖者既有中国航天科工集团

等一大批具有示范带动作用的国有大中型创新企业，也包括华为技术有限公司等一批自主创新能力突出的民营企业。

规范发展

多层次奖励激发创新热情

作为我国科技奖励体系的重要组成部分，省部级科技奖励在调动科技人员创造性、推动学科或行业科技进步方面也发挥了重要作用，促进了国家和国防安全，推动了地方科技和经济、社会发展。

与此同时，通过有效的监督和管理，社会力量设立的科技奖励数量日渐增多，评审日渐规范，奖励对象各有侧重，几乎涵盖了所有的学科和行业，呈现出各具特色的态势，奖励质量逐年提高，涌现出“何梁何利基金科学与技术奖”等一批学科或行业影响力较大的奖项。

(新华社 张泉 温竞华)

四川省文化科技卫生“三下乡”助力脱贫攻坚



本报讯(记者 赵青)1月6日，四川省2020年文化科技卫生“三下乡”集中示范服务活动启动。连日来，四川省第二十二届文化列车·同心艺术团暨2020年“我们的中国梦”——文化进万家活动慰问演出小分队分别前往乐山市峨边县、马边县、沐川县、金口河区等地演出，节目内容丰富多样，受到各地群众的喜爱。

“老百姓的笑容让我感受到文化的魅力。”四川省第二十二届文化列车·同心艺术团总导演毛军豪对记者介绍，参加演出的节目近30个，既有全国和全省文艺比赛获奖节目，又有快板书、相声等北方精品曲艺节目，还有展示农村新风貌的歌曲，以及讲述扶贫故事的小品《乌庙村的星空》。

乌庙村里有个贫困户“强哥”，驻村书记前来帮扶，他却

毫不领情。让他养鸡，他把送来的鸡吃掉；帮他盖新房，他说自己“孤家寡人没必要”……小品《乌庙村的星空》讲述了驻村书记与贫困户“斗智斗勇”，最终转变“强哥”的思想观念，并带领村民住上好房子、过上好日子的扶贫故事。小品导演、四川人民艺术剧院演员王雷对记者说：“授之以鱼不如授之以渔。我们以小品这种群众喜爱的方式，反映一线扶贫干部爱岗敬业的精神，也增强了贫困户脱贫致富的积极性。”

据记者了解，2020年元旦和春节期间，四川省近600支小分队和数万名文化文艺志愿者将深入四川省广大城乡，开展文化、科技、卫生等志愿服务，促进农村文化建设、改善农村社会风气、满足广大农民的精神文化生活需求。

1月8日，中央文明办有关负责同志一行专程来到天津看望慰问全国道德模范孔祥瑞、姜威威。天津市委宣传部、市文明办和滨海新区、西青区文明委有关负责同志陪同。

中央文明办有关负责同志一行先后到天津医科大学第二医院孔祥瑞爱人所在病房和西青区大寺镇王村姜威威家中，转达了中央领导同志的亲切问候和新春祝福，与孔祥瑞及家属、姜威威促膝交谈，详细询问了他们当前的生活和身体状况，勉励他们保重身体，珍惜荣誉，切实发挥好示范引领作用，并代表中宣部、中央文明办分别送上帮扶慰问金。中央文明办有关负责同志表示，道德模范身上集中体现了热爱祖国、奉献人民的家国情怀，自强不息、砥砺前行、崇德向善的高尚情操；要深入贯彻习近平总书记对全国道德模范表彰活动的重要指示精神，广泛宣传道德模范的先进事迹，弘扬道德模范的高尚品格，深入推进关爱道德模范的实际行动，把党和政府的关怀及社会各界的关心送到他们身边，在全社会进一步鲜明崇尚模范、学习先进的价值追求。孔祥瑞、姜威威对中央文明办、中央文明办的亲切关怀和慰问帮扶致以感谢，表示一定珍惜荣誉，不负期望，继续争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。(据文明天津)

中宣部、中央文明办走访慰问全国道德模范孔祥瑞、姜威威

“搜索正能量点赞2019” 揭晓 热搜词、好故事 展现中国风采

新华社北京1月8日电(记者 王思北)“搜索正能量点赞2019”大型网络宣传活动揭晓典礼8日在京举行。典礼现场发布了展现2019年中国风采、中国力量的热搜词、好故事。今年的点赞活动还首次融入青少年元素，揭晓了青少年热搜词和青少年好故事。

典礼现场揭晓的10个“年度新闻热搜词”中，既有“新中国成立70周年”等国家大事，也有“新税法实施”等民生热点，还有“中国女排11连胜”等喜事，赢得网民喝彩点赞。

现场揭晓的10个“年度青少年热搜词”中，“阿中哥哥”“国漫哪吒”等入选，展现了年轻一代的爱国情怀和蓬勃朝气。

当天还公布了10个“年度中国好故事”和10个“年度青少年好故事”。其中，“年度中国好故事”有退役老兵张富清深藏功名60多年，有罗光祥父子接力坚守讲台40余载，有网络红人李子柒让数百万外国人爱上中华文化等。“年度青少年好故事”中，有孝心少年肖乃军照顾患病父母，有爱心少年张娟娟、杨珂伟救助摔倒老人，还有“光速少年”岑小林刷新跳绳世界纪录等，令人印象深刻。

标题新闻

◎ 发改委：今年春运旅客发送量预计将达约30亿人次

◎ 2019年度十大科普优秀图书揭晓

◎ 我国图书零售市场规模首次突破一十亿元大关

◎ 《中华人民共和国密码法释义》出版发行

播撒爱的阳光，静待花开

——走近第六届四川省道德模范、“爱心婆婆”宋淑芳

本报记者 胡桂芳

人物名片：

宋淑芳，女，汉族，中共党员，1944年7月生，自贡富顺富世镇人，自贡市富顺县日杂公司退休职工。2014年11月，被评为“百名优秀志愿者”；2017年11月，被评为“全国未成年人思想道德建设工作先进工作者”；2018年6月，被评为“四川好人”；2018年11月，被评为“中国好人”；2019年被评为“第六届四川省道德模范”。

青石板、小瓦屋，自贡富顺富世镇富顺后街，如今还是古韵犹存，墨香幽雅。在这条古色古香的老街上，有一处时常充斥着孩子们朗朗读书声和欢声笑语的院落，院落里有一个留守儿童之家——“宋婆婆爱心辅导班”。

而在十多年前，这里原本是一个大杂院。院里居住的大多都是进城务工人员，他们忙于生计，疏于对孩子的照料，只能将孩子无奈地托付给年迈的父母。

一到周末，大杂院便成了孩子们嬉戏的乐园，打闹嬉戏、爬树翻墙，堆放物品被胡乱丢弃，种植的花草常被连根拔起，甚至柴火堆上的树枝也被扔得满院都是……大杂院里根本没有安宁可言。

“爱管闲事”的宋婆婆

“不要顽皮啦，我问一下，随便把别人辛苦种的花草弄死呀，花盆打烂呀，把柴弄丢得满院子都是，你们觉得这种行为是错的还是对的

门后，将院子里弄乱的物品重新收好。

一番话竟然如此奏效？宋淑芳喜出望外，站在自家的阳台上，对着院子里的孩子喊道：“如果你们愿意的话，可以随时来听故事哦。”谁知没过几天，那群孩子真的又来了，还带来了另外的小伙伴。宋淑芳开心地拿出糖果招待他们，并趁着孩子们安静品尝的间隙，绘声绘色地讲起故事来。

从那天起，宋淑芳决定成立“宋婆婆爱心辅导班”，在每个周日的下午开班，风雨无阻。

想方设法办起辅导班

当时退休金仅有三百多元的宋淑芳自掏腰包买来了简单的学习用具和体育器材，东拼西凑了一些桌椅板凳，临时拆掉了一块木板横过来当黑板……硬是把自己40平方米的家改造成了一间像模像样的小教室。她根据孩子们的年龄特点，设计辅导方式和学习内容，以言传身教的方式，把理想的种子种进孩子们幼小的心灵。

随着时间的流逝，孩子越来越多，狭小的空间已经不能完全容纳。宋淑芳节衣缩食，以每月200元的价格租下了隔壁一间20多平方米的房子，用做辅导班的教室。每次上课，她

都会买些包子、馒头、糖果发给孩子们。2015年4月，辅导班的留守孩子增加到近30个，宋淑芳又自费租下了另一个20多平方米的屋子。

开销越来越大，为了减轻家庭压力，她要每天早起装咸菜、磨豆腐、蒸糍粑拿到街上卖，或者批发蔬菜卖。

“我是一名党员，这只是一件我想做和愿意去做的小事。”宋淑芳说。12年来，她共辅导过260余名留守孩子，先后有12名孩子考上了大学，考上贵州大学的虞阳就是其中的一位。“我在宋婆婆的辅导班度过了五个春秋，忘不了宋婆婆第一次给我们上课和带领我们课外活动的情景；忘不了宋婆婆的谆谆教导和殷切希望。在我们心中，宋婆婆就是我们的亲祖母。”2012年8月31日，虞阳在辅导班欢送会上拉着宋婆婆的手泣不成声。

十多年来，宋婆婆坚持每个周末义务辅导社区的孩子，从未收取过孩子们的任何费用，被当地居民亲切地称为“爱心婆婆”。

公益路上收获满满

“百名优秀志愿者”“全国未成年人思想道德建设工作先进工作者”“四川好人”“中国好人”“第六届四川省道德模范”……在公益的

道路上，宋淑芳收获了许多与她的善行相匹配的荣誉。

而在荣誉面前，最让宋淑芳感到欣慰的是孩子的懂事和感恩。如今，从爱心辅导班走出去的孩子很多都去了外地读书，但他们都会在逢年过节时给宋婆婆打个电话道一声祝福，或者寄上一张写满祝福的贺卡。“每当握着厚厚的一叠贺卡，看着孩子们在上面写满的思念和祝福，我的心里就会涌上一阵阵的感动，就会觉得，这么多年的坚持是值得的。”

个人的力量是有限的，随着辅导班学生的增加，宋淑芳积极奔走于社区、妇联等单位，得到了富顺县委宣传部、县文明办、市县妇联等单位的大力支持，他们送来了书籍、黑板、桌子、电脑、文具及生活用品。同时，宋淑芳的爱心也得到了富顺县公益联盟志愿者的关注，他们利用周末的时间，来到“爱心辅导班”帮助宋淑芳一起给孩子们上课，陪孩子们玩耍。

随着年龄的增长，宋淑芳办培训班已有些力不从心。两年前，她开始动员女儿周桂英接班，女儿说：“妈妈请放心，我会把这个‘爱心辅导班’像旗帜和招牌一样传承下去。”

我们的价值观·精神的力量